

## कमलनयन जमनालाल बजाज फाउंडेशन व विश्व युवक केंद्रांचे पाचदिवसांचे "राष्ट्रीय एक्सपोजर कम क्षमता बिल्डिंग प्रशिक्षण" यात्री निवास सेवाग्राम येथे संपन्न

**वर्धा, 19 अक्टूबर 2024:** कमलनयन जमनालाल बजाज फाउंडेशन व विश्व युवक केंद्र, नवी दिल्ली यांच्या सहकार्याने सेवाग्राम आश्रम प्रतिष्ठानच्या यात्री निवास सभागृहात ध्येय ची तिसरी आवृत्ती लाँच केली. राष्ट्रीय स्तरांवर पाच दिवसांचे दिनांक १५ ते १९ ऑक्टोबर २०१४ दरम्यान "एक्सपोजर-कम-क्षमता बिल्डिंग प्रशिक्षण" कार्यक्रम सामाजिक संस्थांसाठी घेण्यात आलेला असून कार्यक्रमाचे उद्घाटन मंगळवारला मान्यवरांच्या हस्ते पारंपारिक दीपप्रज्वलनाने उद्घाटन करण्यात आले.

काळे यांनी सांस्कृतिक कार्यक्रमाचा एक भाग म्हणून महाराष्ट्र संगीत गायन केले. विश्व युवक केन्द्र न्यू देल्ही चे सी.ई.ओ. उदय शंकर सिंग यांनी कार्यक्रमाची पार्श्वभूमी आणि उद्दिष्टे प्रदान केली. त्यानंतर अतिथी म्हणून भरत महोदय यांनी गांधीचे विचार आणि सामाजिक संस्था यावर मार्गदर्शन केले. मुख्य अतिथी म्हणून एम.जी.ए.एच.व्ही.चे कुलपती के.के. सिंग यांनी सामाजिक संस्था चे कार्य आणि त्याचे महत्व यावर मार्गदर्शन केले. विशेष अतिथी म्हणून पद्मश्री डॉ. सुभाष पाळेकर यांनी ग्राम विकासाबाबत गांधीजींची दृष्टि आणि सद्यस्थिती यावर मार्गदर्शन केले. बजाज फाउंडेशन अंतर्गत वर्धा जिल्ह्यात झालेल्या कामाबाबत क्षेत्रीय प्रबंधक महेंद्र फाटे यांनी मनोगतातून जल संसाधन विकास आणि या क्षेत्रातील फाउंडेशनच्या उपक्रमांविषयी चर्चा केली.

कार्यक्रमाला बजाज फाउंडेशन व विश्व युवक केन्द्र नवी दिल्ली चे कर्मचारी उपस्थित होते. सायंकाळी महाराष्ट्र संस्कृतीचे दर्शन बाबत सांस्कृतिक कार्यक्रम घेण्यात आला.

या कार्यक्रमाला देशभरातील १४ राज्यातून ७० संस्थांचे 100 हून अधिक सी.एस.ओ. प्रतिनिधी सहभागी झाले आहेत.

या कार्यक्रमाचा भाग म्हणून तिसऱ्या दिवशी सहभागींना शाश्वत शेती आणि पाण्याच्या पुनरुज्जीवनासाठी अंतर्दृष्टी प्रदान करणाऱ्या काहींचा शोध घेऊनर अविश्वसनीय एक्सपोजर भेट घेण्यात आली. थंगवेल खजूर आणि ड्रॅगन फ्रूट फार्मला पहिली भेट होती जिथे सहभागींना नाविन्यपूर्ण कृषी पद्धती आणि ही फळे वाढवून त्यांचे उत्पन्न वाढवण्याचे मार्ग शिकायला मिळाले. रचना नॅचरल फार्मला भेट दिल्यानंतर सहभागींनी नैसर्गिक शेती करताना पाहिले. रिक्टर रिव्हायव्हल आणि चेक डॅम साईटने डिझाईन फॉर चॅजच्या अप्रतिम उपक्रमाचे प्रदर्शन केले आणि सहभागींना त्यांच्या समाजात बदल घडवून आणण्यासाठी काम करणाऱ्या उत्साही विद्यार्थ्यांशी संवाद साधताना जलसंधारण आणि शाश्वत पर्यावरणाविषयी जाणून घेण्याची संधी दिली.

शेवटची भेट संजय घुमडे फार्मला होती, जिथे सहभागी शेतकऱ्यांशी "आत्मनिर्भर कुटुंब" संकल्पना आणि स्मार्ट मार्केटिंग धोरणे समजून घेण्यासाठी गुंतले होते.

दिनांक १९ ऑक्टोबर २०२४ ला सदर कार्यक्रमाचा समरोप झाला समारोपीय कार्यक्रमाला डॉ. गोपाल पालीवाल, निसर्ग मधुमखी पालन आणि संशोधन केंद्र वर्धा यांनी ग्रामीण जीवन आणि रोजगाराच्या संधी यावर मार्गदर्शन केले, तसेच या कार्यक्रमाचे महत्व यावर भर दिला, समरोपिय कार्यक्रमाला बजाज फाउंडेशन चे क्षेत्रिय कार्यक्रम प्रबंधक श्री. महेंद्र फाटे तसेच विश्व युवक केन्द्र सी. ई. ओ. उदय शंकर उपस्थित होते सदर कार्यक्रमात प्रशिक्षणार्थी नी प्रतिक्रिया दिल्या व पाच दिवशिय कार्यक्रमाची सांगता झाली.

### बजाज फाउंडेशन बद्दल:

बजाज फाउंडेशन हे एक अग्रगण्य ना-नफा संस्था आहे आणि बजाज समूहाचे सीएसआर अंग आहे. 1963 पासून राजस्थानमधील सीकर जिल्ह्यात, 2009 पासून महाराष्ट्रातील वर्धा जिल्ह्यात आणि उत्तर प्रदेशातील ललितपूर जिल्ह्यात ग्रामीण समुदायांच्या जीवनात शाश्वत आणि प्रभावी बदल घडवण्यासाठी ही संस्था कार्यरत आहे. पाणी संवर्धन, शेती

आणि सामाजिक विकासावर भर देत, फाउंडेशन शेतकऱ्यांना सशक्त बनवण्यासाठी आणि आत्मनिर्भरता व प्रगतीचे वातावरण निर्माण करण्यासाठी प्रयत्नशील आहे.

अधिक माहितीसाठी संपर्क साधा:

**हरीभाई मोरी** – सीएसआर अध्यक्ष, बजाज समूह

**महेंद्र फाटे** – प्रादेशिक कार्यक्रम व्यवस्थापक, केजेबीएफ

**सुरुचि महातपुरकर कोरे** – कॉर्पोरेट कम्युनिकेशन, बजाज समूह

**Kamalnayan Jamnalal Bajaj Foundation**

Parvati Nagari,

Satoda Road, Alodi

Wardha-442001 (M.S.)

☎ +91 07152-250867 🌐 [www.bajajfoundation.org](http://www.bajajfoundation.org)

**bajaj** GROUP  
THINK TOMORROW